

Egyes szám ára 200 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 224. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 4.

Eiőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 4000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 200 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Végét járja*

a parlamenti szünet. Az ország mai bizonytalan helyzetében, mikor minden magyar ember türelmetlen aggodalommal néz a jövő elé, mindenki arra vár, mi fog történni a nemzetgyűlésen? Nem mintha abban bízánk, hogy az új ülészek többet produkálna az előzőknél, azt sem hisszük, hogy a kormány rekonsztrukciója, a nemzetgyűlés újabb elnapolása volna a gyógyítószer, azt sem tudjuk, hogy képes lesz-e Bethlen a nemzetgyűlésen új csoportosulást létrehozni, vagy új választást fog elrendelteni: ez a jövő titka, egy kétségtelen ma mindenki előtt és ez az, hogy az egységespárt napjai meg vannak számlálva.

Sorsdöntő órák előtt áll Magyarország, vezetőinek dönteni kell oly dolgok felett, melyek nemzedékekre kihatóan megszabják a nemzet életét. Nem érezzük azt az egységes nemzeti akaratot, melynek így napokban, mint a villamos energiának, ki kellene sugározni. Ennek egyik oka a nemzetgyűlés mai összetétele. Tulsok egy kis országnak ennyi kis párt, az egységespárt pedig olyan, mint a kalcidoszkop, melyben mindenféle színű kövek vannak, a rendező keze ideig-órákig forogtatja oly ügyesen, hogy árakat mutatnak, de aztán csak rájövünk, hogy kövek, cél és mélyebb értelem nélkül.

Ellentétes világnézeteket fog egybe az egységes párt, ezért nincs meg iránta a bizalom s a kormánynak még tiszteltetelméltó szándékai is belefutnak a kénytelen taktikázásba s diszkreditálják jóakaratu törekvéseit is, így azok kételkednek benne leginkább, akiket legjobban szeretne magához kapcsolni.

Két világnézet küzd ma Magyarországon. Egyik a nyugati értelemben vett szabadelvű demokrácia, másik a reakció, úgy s olyan formában, amint az a kommun után jelentkezett. Az egységes párt nem állhat ellen soká a belső feszítésnek s akár a reakció fátyolát, akár a szabadelvűség csillagát veszi le magáról, szét fog hullani, amint szétporlott a Gólem s a sarkóvére irhatjuk: Debuisset pridem.

* A III. kerület pártönkivüli ellenzéki képviselőjelöltjéről kaptuk ezeket az érdekes sorokat.

Uj szabadelvű és demokrata alakulásra van szükség. Hívei ott vannak már szerieszét az országban, csak a hívó szóra várnak. Csak idő kérdése, hogy

lömörüljenek és életre kelteni segítsék a szebb és boldogabb Magyarországot.

Hj. dr. Magoss György.

A fajvédők erőszakolják a kormány rekonstrukciójának híreit

Budapest, okt. 3. A kormány rekonstrukciójáról szóló híreket a tegnapi nap folyamán megcáfolták, ma azonban épen Gömbösök oldaláról újra megerősíteni igyekeznek az erről szóló híreket. Erre nézve illetékes helyen a következőket jelentették ki:

— A kormány rekonsztrukciójáról és egyes miniszteriumok megszüntetéséről szóló hírek ép úgy nélkülöznek minden alapot, mint az ezekkel kapcsolatban hozott személyi kombinációk. Az ismételt cáfolgatások után történt híresztelések viszont nélkülöznek minden jóhiszeműséget.

Nem szüntetik meg a népjóléti miniszteriumot.

Budapest, okt. 3. Napok óta különböző hírek vannak forgalomban, hogy a népjóléti miniszteriumot legközelebb megszüntetik. A hírek felől Vass József népjóléti miniszter a következőket mondta:

— Az egyik reggeli lap keddi számában a legnagyobb csodálkozással olvastam a „Megszűnik a népjóléti és közlelmzési miniszterium” felirású cikket és hogy a népjóléti miniszteriumban már ankétet is tartottak a megszüntetéséről, illetve átszervezéséről. Tudomásom szerint a kormányban nincs szándékában a népjóléti miniszteriumot megszüntetni. Tudomásom szerint ilyen ankétet a miniszteriumban nem tartottak. Nem hogy a népjóléti miniszteriumot megszüntetnék, hanem legközelebbi időben még bővülni is fog, mert a munkaugyek még nincsenek itt teljesen.

Bethlen és Nagyatádi tovább is együtt dolgoznak.

Budapest, okt. 3. Ugyancsak a miniszterelnökkel egyidőben a hét végén érkezik Budapestre nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter. A földmívelésügyi miniszter Bethlen miniszterelnök megérkezése után hosszas tárgyalásokat foly

tatott a miniszterelnökkel. — Ezeknek eredményét politikai körökben olyanképen mérlegelik, hogy Bethlen és Nagyatádi között az elkövetkezendő kétségtelenül fontos politikai kampanyban a két politikus együttműködése biztosítva van. A megbeszélések a földbirtokreform novellára vonatkoznak és ebben a tekintetben olyan megállapodás történt, hogy a kaposvári gazdaszövetség értekezletnek megfelelően maga a kormány fogja kezdeményezni a novellának minél előbb való tárgyalását a parlamentben.

A fajvédők meg akarják zavarni a szélesendet.

Budapest, okt. 3. Bárczy István igazságügyminiszterségének és Perényi József báró kereskedelmi miniszterségének a híre s még egynéhány hasonló kombináció csupán a zavar kelését szolgálja. Bár a kombinációk kiröppentésekor az illető sajtóorganumok maguk is tisztában vannak azzal, hogy a cáfolat egy-két órán belül úgy is megérkezik.

A politikai szélesendet a fajvédő csoport a belügyminiszter ellen ismételt támadásokkal is meg akarja újból zavarni, mintha Rakovszky Iván Balatonfüreden kijelentette volna, hogy nem fontos az ország területének nagysága és lakosságának száma, vagyis a belügyminiszter szerintük az integritást feladná.

Erre nézve illetékes helyen kijelentik a következőket:

— A belügyminiszter az integritásról egyáltalán nem is nyilatkozott balatonfüredi beszédében, hanem igenis kinyilatkoztatta azt, hogy egy ország erejét nemcsak az ország nagysága és lakosainak száma adja, hanem az a fegyelem, amely a lakosság körében él.

A miniszterelnök résztvesz a vidéki kerületek megalakításában.

Budapest, okt. 3. Bethlen István gróf hazaérkezésével, mint

jól informált helyen kijelentették, a politikai életben is nyilvánvalóan élénkebb lesz az élet. Elsősorban is a miniszterelnök résztvesz az egységes párt vidéki akcióiban, az egységes párt vidéki kerületeinek megalakításánál s ez alkalmakkor nagyobb politikai nyilatkozatot is tesz.

Aprópénzhiány Debreczenben.

Kis bankjegyeket nem lehet kapni.

Lapunk más helyén olvasható, hogy a pénzügyi kormány a fél és egy milliós bankjegyek nyomását határozta el, hogy a bankjegyforgalmat megkönnyítse. Ezzel szemben a kisebb címletű bankjegyekből igen nagy hiány van Debreczenben. Tegnap például valósággal megbénult a forgalom az üzletekben, hivatali pénztáraknál és a bankokban, mert 500, 1000 és 5000 koronás pénz egyáltalán nem állott rendelkezésre, aminek következtében a befizetések körül nagy zavarok voltak.

Az érdekelt felek órákat töltöttek el a nagyobb címletű bankjegyek felváltása miatt. Szaladgáltak üzletekbe, hogy aprópénzt szerezzenek, hogy fizetési kötelezettségüknek eleget tegyenek.

A jegybank valósággal ostrom alatt volt, azonban készletekkel ott sem rendelkeztek s a legtöbb jelentkezőt elutasították. Mint értesülünk a jegybank fiókja sürgősen intézkedett, — hogy Budapestről jelentékeny mennyiségű kisebb bankó érkezzen Debreczenbe, hogy a forgalmi akadályok megszűnjenek.

Az aprópénzhiányt azzal magyarázzák, hogy az elsejci fizetésekre Budapestről csupa 50 és 100 ezer koronásokat küldtek le s most csupán ezek a címletek forognak a közönség körében.

A korona 0.03

Zürich, október 3. Berlin 0.00014 Hollandia 220 és egynegyed, Newyork 5.60 és fél, London 25.48 és fél, Páris 33.27 és fél, Milánó 25.15, Prága 16.75, Budapest 0.03, Belgrád 6.25, Bukarest 2.62 és fél, Varsó 0.0012, Bécs 0.0078 és háromnegyed, Szófia 5.40.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Százmillió korona a debreczeni református egyház deficitje.

A jövedelem- és vagyonadó tíz százalékát is szedik egyházi adóba. — Buzavaltába szedik a stólat. — A református presbiterium gyűlése.

Szerdán délután tartotta a debreczeni református egyház október havi presbiteri gyűlését. — A múlt havi gyűlés kellemetlen incidense ez alkalommal erősen éreztette hatását. A presbiteriek nagy számmal elmaradtak. Elmaradt az egész ellenzék. A baloldali üres széksorai aggasztóan tátongtak és többen megütközéssel néztek rá. A gazdák távolmaradását nem lehet egészen a múlt gyűlés eseményeinek tulajdonítani. A pompás őszi időben mezei munkájukat végzik, ezenfelül e napokon folyik a debreczeni kerteken javában a szüret. Az ellenzék távolmaradása folytán a rövid tárgysorozat gyorsan hozzászólás nélkül pergett le. — Régen volt ilyen csendes presbiteri gyűlés, pedig nagyon fontos dolgokról határozott.

Dr. Baltazár Dezső püspök, lelkészelnök gyönyörű szép imája után Nagy József főgondnok megállapította az ülés határozatképességét. Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző előadó melótt a tárgysorozat referálásába kezdene, hála-lásan megköszönte a presbiterium bizalmát, mellyel a múlt ülésen megajándékozta. Bejelentette, — hogy Kovács Károly 60,000 koronát, özv. Keeskes Istvánné 2000 koronát adományozott az egyháznak. A presbiterium köszönettel fogadta. A két egyházkerületi tanácsbírói állásra az egyház Kiss Ferenc egyetemi tanárt és György Endre volt minisztert választja. A kölcsönkötvényekre vonatkozóan a presbiterium a „kívánatra aranyban” való elkötelezettséget nem kívánja érvényesíteni. Rendkívül szép szociális intézkedése ez a presbiteriumnak, mert a régi kölcsönök nagyjából kisembereknek vannak — 200—1000 koronás kölcsönök és ezeket nem akarja a valorizálás terhével sújtani.

Juhász Nagy Sándor főjegyző előterjeszti, hogy a debreczeni egyház deficitje az utolsó három hónapra százmillió koronát is meghaladja, így az egyház a földado

Hitvita az utszelen.

A száraz nyár már vége felé jár. A Nap arca fakóbb, sugarai bágyadtabbak. A nyár bucsuzik a pusztától. Minden száraz a napsütötte tarlón. A száraz fűtakarót vasag porréteg fedi. A meg-meg-ülő szél gyors iramban ördög-zekert kerget a lesült mezőn. Hosszu bikanyál bolyong az alsóbb lég-rétegben. A délibáb száz és száz alakban tetszeleg a távozó előtt. Sokkal szebb, mint nyáron.

A pusztia közepén szemlélem a természet fenséges bucsuzását. Körültem a nehéz esend bántó. Csak az erős szélroham karmolja a száraz, beteg tarlót. A pusztia sir, még élni szeretne... Sápadt mosolyával kacagja az éj királynéja. Távolból fehér tanyák integelnek, mögöttem az újjvárosi tornyok, mint kihegyezett ceruzák meredeznek elmosódva a porködben. Az Elep felé tartok. Nem sürgel semmi. Leheveredek a poros árokpartra és gyönyörködök a pusztia haldoklásában.

A néma csendesség elnyomott. Éber szendérgéséből asszonyok éles vitalkozása ébreszt fel. A poros országuton két asszony közeleg. Mindenik hátán súlyos teher van. Csak úgy görnyednek alatta. A fiatalabb harmincon felül van, vé-

A kisentente egyik megbizottja sem ellenezte a magyar kölcsönt.

Budapest, okt. 3. A Times ma érkezett száma külön cikkben foglalkozik a magyar kölcsön kérdésével. A cikket a Times genfi tudósítója írta, amelyben többek között ez áll:

Benes és Bethlen között, aki felhasználta a kisantant megbizottjának jelenlétét arra, hogy Magyarország rekonstrukcióját sürgesse, rendszeres tanácskozások folytak. A Magyarország és Csehország között legutóbb lefolyt határincidensek óta függőben maradt összes kérdéseket barátságosan rendezték. A magyar kölcsön ügyét kölcsön

előmozdította Sir Arthur Salten, aki az érdekelt államok között, mint közvetítő lépett fel. A kisantant által Magyarország gal szemben táplált bizalmatlanság ellenére a kisantant egyik megbizottja sem ellenezte a kölcsön tervét. A népszövetség pénzügyi szakértői már elkészítettek egy tervezetet, mely lehetővé teszi egyrészt a kölcsön ellenőrzését olyan szempontból, hogy nem fordítják-e azt offenzív célokra, másrészt pedig kielégítő biztosítékot nyújt a kölcsön kibocsájtójának.

A bajorok trónra akarják emelni Ruprecht trónörökösét.

Páris, okt. 3. Az United Press külön tudósítója Münchenben beszélgetett Lundendorffal, aki többek között ezeket mondotta:

— Teljesen szolidaris vagyok Hitlerrel abban, hogy a haza megújítását meg kell valósítani. — Meggyőződéses híve vagyok a Hohenzollern dinasztiának, ez azonban semmi esetre sem jelenti azt, hogy a monarchia kérdésében utam Hitler utjától elválna. — A monarchia újjászületésére vonatkozó intézkedéseket egyelőre alá kell rendelni a nemzeti újjáépítés érdekeinek.

A tudósító hozzáfűzi Lundendorff nyilatkozatához, hogy a bajor szeparatisták tiltkos értekezlet tartottak, amelyen elhatározták, hogy Ruprecht trónörökösét a trónra emelik.

után járó 10%-os adóval nem fedezheti s kénytelen a most kivétel alatt levő ötszörös és huszonöt-szörös jövedelem- és vagyonadó szintén 10% egyházi adóval meg-ronni és megkeresi a városi adóhivatalt, hogy ezi az adóösszeget is rögtön hajtsa be. A presbiterium vita nélkül elfogadta. Ezek szerint akik már egyházi adójukat ingatlanuk után befizették, most a jövedelem- és vagyonadó alapján ugyanannyi, vagy még nagyobb egyházi adóval lesznek megterhelve.

E pontnál Márk Endre udvari tanácsos, gadasági bizottsági el-

London, okt. 3. A Daily Mail külön tudósítója Hollandiából lapjának táviratot küld, amelyet a lap feltűnést keltő módon közöl. A távirat szerint Münchenből kiküldöttek keresték fel Hollandiában a Viringen szigeten tartózkodó német trónörökösét, akinek fontos közléseket hoztak Bajorországból. A hírek átvétele után a trónörökös Hollandia szárazföldjére ment, a viringeni polgármesterrel együtt, aki garanciát vállalt a trónörökös személyére nézve. A német trónörökös utazásának célja ismeretlen. Azt hiszik, hogy még az este visszatért Viringenbe. Az angol lap tudósítója megjegyzi, hogy sikerült megállapítani, hogy a volt trónörökös nem látogatta meg a Doornban tartózkodó Vilmos császárt.

nők, bár indítványt nem tett, — aggyalját fejezte ki a hívek kétszeri megadóztatása, valamint egy ében kétszer készített költségvetés ellen. Dr. Baltazár Dezső püspök megnyugtatta Márk Endrét, hogy a jelenlegi gazdasági helyzetben nem lehet hosszu időre kiterjedő költségvetést készíteni. De hiszi, hogy az egyház súlyos anyagi helyzetén segítő, a hívek áldozatkészsége sietni fog az egyház felségélyezésére.

A felsőbb leányiskolában a számfeletti órákat heti 1 óra után egy iskolai évre egy mázsa búzával dotálják. A tanítói szakkönyvtár

részére 100,000 korona segélyt adott a presbiterium.

A református lelkészek és kántorok a stóladíjak emelését kérték. A presbiterium a pénzügyi csökkenése folytán helyt adott az emelésnek és a stólat állandósítani kívánta akkor, mikor ugy határozott, hogy e téren is áttér a buzavaltúra. Ezért a békebeli 20 koronás búzának megfelelő békebeli stóla 50%-at szedi, olyanformán, hogy minden hónap végén az előző 8 napi 79 kilós buza tőzsdei ár közepét veszi és ezután értékeli át. Ha tehát békeben egy esketés 2 korona volt, ez megfelelt 10 kgr. búzának, ennek felét veszik, most a buza tőzsdei ára 100,000 korona volt, a hó utolsó napján, akkor az egyházi áldással esküvők 5000 korona stólat fizetnek, ép ez a kulcs a keresztelek, temetés és az anyakönyvi ki- vonatok kiállításá után is. Ha a buza ára emelkedik többet, ha csökken kevesebbet. Zámory S. szabadságát engedélyezték, helyet tesítésével Sipos Imrét bízták meg s Ujjvárosi Kálmán tanító felebe- zését elutasították. Dr. Baltazár Dezső püspök magas szárnyalású imája fejezte be a rövid, egyhan- gu presbiteri ülést.

Szávay Gyula új Petőfi könyve.

„Szól ez a kis játék a kiskatonáról, a kis katonának nagy álmairól. Mert ő megálmodja élete csodáit: szerelmét, halálát, halhatatlanságát... S az álmok nem hazudnak!” Ezzel a kis mottóval vezeti be a Petőfi Társaság Szávay Gyula legújabb kötetének: Petőfi, álomjáték a kis katonáról című kis színjátékának ajánlását. — A kis kötet egy egyfelvonalos kis színpadi költemény, mely minden rendezői nehézségek nélkül bármikor, bárhol bemutatható, a leg- igénytelenebb iskolai és műked- velői színpadokon is. A szerzőnek is ez volt az intenciója, mikor művét megírta, darabját tehát nekik is ajánlja: az iskoláknak és műkedvelőknek. A kötetet a szerző Szávay Gyulánál (Budapest, V., Szemere-u. 6.) lehet megrendelni, ára október havában 600 korona. Számosított amatőr példányok ára szerző aláírásával 1200 korona. — Hiszünk, hogy ez a kis kötet a Petőfi eszményekért hevülő egész magyar társadalom körében ószin- te fogadtatásra fog találni s nem fog hiányozni egy magyar család asztaláról sem.

kony, esontos asszony. Sovány arcán valami szelid vakbuzgóság árad el. Az idősebb hatvan felé jár. Határozottan csunya és éles nyelvű. Egymás mellett lépkednek, vallási dolgokról beszélnek. Az idősebb tanítja a fiatalabbat. Észre vesznek, felém tartanak.

— Áldott legyen az Urnak szent neve! — köszöntenek — mikor szótávolságra érnek.

— Na magukat csak szerelhetik az újjvárosi papok, mikor még az országuton is istenes dolgokról beszélnek — fogadom őket.

— Nekünk nincsenek papjaink — válaszol a fiatalabbik.

— Mi az Urnak követői vagyunk — mondja nagy felszóval a vén asszony.

— Ne mondja, anyám! — mondom kedélyesen. Ha az Ursten mindenáron asszony követet akart hoz- zám küldeni, legalább egy kissé ta- karosabbat is küldhetett volna.

Az asszonyok elértik a tréfát. Fanyaron mosolyognak, jelezvén, hogy az első áttak velem szemben nem sikerült, nem dőltem be a szoknyás apostoloknak.

— Tréfál fiam — ragadja meg a szót ismét az öregebb —, mi hírnö- kök, próféták vagyunk az Urnak nevében, mint ezt mindjárt látni fog- ja. — No de pakoljunk le.

Ezzel már oldja is mindkettő a

nagy abroszt a nyakából s az árok szembe levő partjára leteszik a batyut. Anélkül, hogy helyet megki- náltam volna őket, velem szemben letelepsznek. Hitvita az országut- szelen. Jól nézek ki. Ilyet se próbál- tam még. — Gondoltam magamban. És tényleg. A két nő „geleiből” egy imádságos könyvet kaparász elő. A fiatalabb kinyitja és bugzón olvassa. Az öreg asszony is for- gatja a szent könyvet, közben szem-ével engem fürkész. En pipára töl- tők.

— Maga nem hisz — kezdi a hit- vitát az öreg szoknyás próféta, — Hát nem mindent — válaszolok nyugodtan.

— Térjen meg, mert lelke a sátán kezébe kerül és mit szól majd a másvilágon, ha kérdőre vonják.

— Csak a maga lelke boldogsá- gára vigyázzon nénemasszony, — az ugy is hamarabb a másvilá- gon lesz — válaszolok vissza.

— Az Ursten mindnyájunkkal szabad — emeli fel ájtatos szemét a fiatalabbik.

— Ezt én is tudom.

— Az idő közeleg, megtérésre int — szól emelkedett hangon az öre- gebb — hallja meg: 1925-ben elvész a világ. Eljön a Messiás, hogy itél- kezzék e bűnös világ felett. Amint azt János apostol a jelenések köny- vében megírta. A gazdagoknak min-

den vagyona elvész, ők meghalnak. Azok, akik eddig nyomorogtak, éheztek, sirtak, boldogok lesznek és örökké élnek. Soha se lesz többé sem szegény, sem gazdag, hanem boldog nép. Térjen meg maga is, mert 925 közeleg! Érti 925!

— Hosszabb időt mondjon nénem asszony, mert ha nem válik be két év múlva ígérete, hívei meg fogják verni.

— Nem lehet meghosszabbítani, 925-ben elvész a világ.

— Hát honnan tudja ezt ilyen biz- tosan?

— Látásunk volt és az Ur ki- jelentette nekünk.

Az öreg asszony csunya fekete ábrázata elváltozott. Szemeit be- hunyta. Idézett a prófétáktól, Jé- zustól: hiányosan és rosszul. Ele- temben először láttam prófétát és azt is szoknyában kellett látnom. Szerettem volna mosolyogni. De mosolyomat megfagyasztotta az a gondolat, hogy mindenki meggyőző- dését tisztelni kell. Mindenki ugy imádja Istenét, ahogy akarja: ehé- senkinek semmi köze. Nem szóltam többet. Az öreg beszélt tovább. A fiatalabb hallgatta. En pedig cse- denesen pipáztam. Elgondoltam, hogy csak nők lehetnek igazán valláso- sak. Az ilyeneknek csakugyan nem kell pap. Ezeknek mégis van hitük: belső meggyőződés, fanatikus hi-

A debreczeni gazdák és kereskedők akciója.

Az 1920—21. évi adókvetés revíziója.

Az 1920—21. évi jövedelem- és vagyonadó kvetések nagyrésze ez év nyarán nyert befejezést nagyrészt az adófelszámolási bizottságok határozatával. A bizottságok, tekintettel a korona romlására, az eredeti javaslatokat lényegesen felemelték s ebben az adózó lelek leg többször meg is nyugodtak úgy, hogy az adókat már mintegy részben valorizálták. Senki sem tudta, hogy a kormány 5-szörösére és 20-szorosára fogja emelni az adókat.

Az új törvény abban a kellemtelen meglepetésben részesítette azokat, akik az adóemelésbe jóhiszeműleg belenyugodtak, hogy az 1922. évre nem 5-szörös, hanem 10-szeres és 15-szörös és az 1923. évre nem 20-szoros, hanem 40—50-szeres adóval lettek megterve. Oly rendkívüli aránytalanságok mutatkoznak e miatt az adózásnál, hogy a város adózó polgársága körében mozgalom indult meg a sérelmes s súlyos adókvetés revíziója iránt.

A kereskedelmi érdekképviseletek a jövő héten, valószínűleg kedden a kereskedelmi és iparkamarában gyűlést tartanak, melyen az OMKE. és a többi kereskedelmi testületek tagjai vesznek részt. A gyűlés pontos idejét a vasárnapi lapokból fogja megtudni a közönség, külön meghívót nem kap senki. Akit bármilyen sérelem ért, jelenjen meg a gyűlésen, hogy panaszát konkrét adatokkal támogatva felsorolhassák. A revízió kérdését az OMKE. titkára s adóügyi egyik referense ifj. dr. Magoss György fogja ismertetni s egyben beszámol azokról a lépésekről, melyeket a tulságosan megadóztatott debreczeni kereskedelem érdekében illetékes helyen végzett.

Valódi angol és más gyártmányú gyapjuszövetek

legfinomabb Veloárok és női kosztüm-kelmék óriási választékban, meglegő olcsón.

Ellismert elsőrendű, modern irlszabóság. BIHARI ZSIGMOND posztóüzletében Piac-utca 16. Alföldi Takarékpálota.

lük.

Mély esend van. A természet is hallgat. Most templom lett: imádkozik benne két buzgó lélek.

— Hiszi-e már, hogy az Ur küldöttel vagyunk? — kezdi újból az öreg asszony.

— Még mindig nem — válaszolok nagy nyugalommal.

— Adjál fiam egy könyvet ennek az embernek, hadd olvassa, talán ő is megtér hozzánk.

A fiatalabb nő gelebibe rejti a kis könyvet. Kibonlja a nagy batyut, egy veres fedelű könyvet vesz ki.

— Látja mit mond e kis könyv: „Milliók élnek most, akik soha sem fognak meghalni”.

Nézem: ez a címe. Amerikában nyomták. Százharminc oldalon vallásos alapon népszerű modorban fejtegeti az ember megtérését, az örök élet feltételeit s bibliai idézetekkel támogatja azt.

— Vegye meg ezt a könyvet! ingyen adjuk, csak a szállítási költséggel kell megfizetni — mondják mindketten.

Ime az asszony apostolok is hogy összedűdjék kapcsolni a hitéletet az üzleti élettel. Ők nemcsak próféták, hanem vallásos iratok terjesztői is.

— Mind ilyen könyv van ebben a két nagy csomóban? — kérdelem, miközben forgatom az új könyvet.

Válasz Friedrich Istvánnak Amerikából.

Budapest, október 3. Emlékeztetes, hogy a nemzetgyűlés ülésén Friedrich István több ízben tett olyan kijelentést, hogy a kormány Zákány Gyula dr., volt nemzetgyűlési képviselőnek azért adott utlevelet, mert Zákány sok olyan dolgot tudott, ami a kormánynak kellemetlen és félték tőle, hogy Zákány leleplezi őket. Rakovszky Iván belügyminiszter azonnal megcáfolta Friedrich állításait. Most maga Zákány Gyula nyilatkozik, aki a következő levelet intézte az Amerikai Magyar Népszava főszerkesztjéhez:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Azon közleményre vonatkozólag, mely a magyar parlamentben Friedrich István v. miniszterelnök által interpellált amerikai kiutazásomat ismerteteli — a következőket vagyok bátor megjegyezni. — Mindenben megerősítem Rakovszky Iván belügyminiszter urnak az interpellációra adott válaszát.

Tiltakozom és egyenesen visszautasítom, mintha én a magyar kormány által elkövetett és rá nézve diffamáló cselekedetnek tudója lennék és hogy azzal fenyegetöztem volna, hogy a nyilvánosság előtt mindent elmondok.

Politikai és társadalmi mozgalmak terén épen eleget viseltem a faltörő kos szerepét és magasabb erkölcsi és közérdekekből épen elég volt a bünbak-szerepekből — különösen Friedrich oldalán. — Ne akarjon tehát Friedrich a részemről elhibáztatni és az országra veszedelmesnek tartott sajnálatos politikai manővereibe belevonni és a kormánnyal szemben kalapácsnak felhasználni.

Ellenzéki politikus voltam, — a kormányzat politikájával sok tekintetben nem értettem és nem értek egyet, de ez sose akadályozott meg abban, hogy Bethlen

miniszterelnök hazafias és szinte emberfeletti munkát követelő programja előtt tisztelettel ne adózzak.

Szerencsétlen hazánk érdekében a segítség a köteleesség, — nem pedig a személyes torzsalkodások és hatalmi túlekedések bölesőjében született parlamenti botrányesinálás. — Ha azok az urak tudnák, hogy mily hazaelles és külpolitikailag lehetetlen politikát csinálnak, mikor moeskos rágalmak, piszkos vádak, egyéni és közéleti pelenkák feltárással gondolják szolgálni képviselői hivatásukat!

Mérhetetlen baj ez nemcsak az itteni magyarság, hanem Amerika illetékes fórumai előtt is, — jöllehet mindkettőnek minden tekintetben való rokonszenvére nagyon is rászorol Magyarország.

Ami Friedrich azon kijelentését illeti, hogy „tulságosan sokat tudok”, — t. i. a kormányról — azt felelem: hagyja békében az én tudásomat, ne csináljon belőlem politikai nyakazó gépet, mert erre kapható még azon esetben se volnék, ha tényleg „tulsokat” tudnék is. Képviselő koromban se volt ez stílusom — ma és itt a szabadság és demokrácia hazájában még inkább nem.

Szegényen, utikölségre való pénzem se volt, mikor kivándoroltam hazából; csak sebes szívem volt egyetlen drága, magyar vagyonom. Ezt fektettem bele az itteni magyarságba minden politikától függetlenül. — Ne bántásék ezen tőkének az ország érdekében való szereplését és könnyítsék meg különösen Friedrich és társai ugy az én, mint a többi vezető magyar tényezőnek keserves, de nemes munkáját.

Tisztelettel

Dr. Zákány Gyula,
v. nemzetgyűlési képviselő.

Ha szövetet akar vásárolni legolcsóbb árba keresse fel Silberstein és Adler posztókereskedését
Kossuth-utca 2. szám. Városház épület.
Kirákat hiányában tessék az üzletbe fáradni.

Diszitetlen női kalapok

22,000 K-tól nagy választékban

SZÉLL GERGELYNÉL Piac-u. 63. :: Telefon 11-11.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök: Szép asszony kocsisa. C) bérlet.

Péntek: Szép asszony kocsisa. D) bérlet.

„Hullik a fáról a makk, makk makk” ezt a nótát éneklí ma mindenki, amelyet a Szép asszony kocsisa előadása alatt a közönség együtt énekel Kováts Terussal és Markovits Bandival. A második előadást is telt ház kacagta végig. Szombatig van műsoron ez a kedves darab, amikor diszeloadásul II. Rákóczi Ferenc fogsága kerül színre.

Uránia. Jackó Cia játékaival a kis Rongyos, legbájosabb magyar film. Kísérő: Chaplin, mint pincér.

Meteorban ma, csütörtökön d. u. Mabuse, világsláger, csak felnőtteknek. Előadások 5, 7 és 9 órákor.

A hortobágyi Petőfi- emléktábla leleplezése.

A városi tanács most bocsátotta ki a meghívókat a hortobágyi Petőfi-emléktábla leleplezésére. Az emléktáblát tudvalevően a hortobágyi csárda falára helyezték el. — A leleplezési ünnepség október 7-én, vasárnap délelőtt féltizenegy órákor lesz.

Az ünnepség programja a következő:

1. Hymnus. Eneklí az ünneplő közönség.
2. Baja Mihály ez alkalomra írt költeményét szavalja.
3. Dr. Csűrös Ferenc, Debreczen sz. kir. város közművelődési tanácsnoka, ünnepi beszédet mond, melynek keretében történik az emléktábla leleplezése.
4. Az emléktáblát megkoszorúzzák az irodalmi és társadalmi egyesületek képviselői.
5. Az emléktáblát Debreczen sz. kir. város képviselőiben őrizetébe veszi Zöld József tanácsnok.
6. Szózat. Eneklí az ünneplő közönség.

A rendezőség tájékozással még a következőket közli:

Vonatinulás okt. 7-én reggel 5.28 órákor Debreczen nagyállomásra (5.39 órákor a Hatvan-utcai állomásra), érkezés Nagyhortobágy állomásra 7.34 órákor. Visszaindulás Nagyhortobágy állomásra 16.03 órákor, érkezés Debreczenbe 18.12 órákor. A résztvevőknek külön vasuti kocsik állanak rendelkezésükre. Ebéd a hortobágyi csárdában 12 órákor. Ára itallal együtt személyenként nyolcezer korona.

A rendezőség kéri az ünnepségen és ebéden résztvevőket, valamint a koszorut letenni szándékozó egyesületek képviselőit, hogy október 5-én délig szándékukat a városi közművelődési ügyosztálynál (városháza, emelet, 33. szám), telefon: 13-56.) bejelenteni szíveskedjenek.

Petőfi hortobágyi emléktáblájának a leleplezése alkalmával a Csokonai-kört Pap Károly elnök, Körösi Kálmán alelnök, Kardos Albert főtitkár és Csobán Endre választmányi tag fogják képviselni. A kör virágcsokrot helyez az emléktáblára.

TÜKÖRGYÁRTÁS

mindenfélé új tükrök készítése régi tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.
Debreczeni Övgyártás- és Tükrőgyár.

Kanadába nem lehet ingyen kivándorolni.

Budapest, okt. 2. A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat védő iroda közhírré teszi, hogy nem felel meg a valóságnak, mint ha földmunkások vagy bárki más is ingyen kiutazhatnának Kanadába és hogy esetleg európai kikötőkből egyes hajóstársaságok a kanadai kormány engedélyével ingyen szállíthatnának ki embereket Kanadába. Ezeket a híreket csak egyes lelketlen egyének terjesztik azért, hogy a tájékozatlan egyéneket ravasz fondorlattal itthon anyagilag megkárosítsák. — Övakodjék tehát mindenki az ilyen egyénektől, de még helyesebb, ha az ilyen szállításra ajánlkozó egyének neveit a rendőrhatalóságnak vagy a csendőrségnek azonnal átadják.

Esedí István dr.

HIREK

Tájékoztató.

1923 október 4.

Csokonai-gszínház: Este fél 8-kor: Szép asszony kocsiga. B) bérlet. Uránia mozgó: 7 és 9 órakor: A legdrágább kincs. Vígsház mozgó: 7 és 9 órakor Az ezerarcú ember. Okt. 7-én Petőfi emléktábla leleplezés a Horlobágyon. Okt. 7-én Csapókereti Olvasókör szüreti mulatsága. Okt. 13-án posta altisztek szüreti mulatsága a Royalban.

Országos vásárok tartatnak:

Október 4. Berettyóújfalú, Nagyléta, Tiszafüred.

Október 7. Alpár, Apostag, Dévaványa, Izsák, Jászdózsza, Szeged, Tiszaföldvár.

Dr. Baltazár Dezső püspök Budapesten. Dr. Baltazár Dezső püspök ma Budapestre utazott a református konventi bizottsági ülésekre. Dr. Baltazár Dezső budapesti útjáról csak szombaton érkezik vissza.

Nagy Pál hadseregőparancsnok Debrecenben. Vitéz Nagy Pál altábornagy, hadseregőparancsnok hétfőn este Debrecenbe érkezett és kedden részt vett a debreceni helyőrség gyakorlatozásán. A hadseregőparancsnok kedden délután utazott vissza Budapestre.

A jog és pénzügyi bizottság e hó 4-én, csütörtökön délután fél 4 órakor ülést tart a városháza kistanácstermében. Tárgya a következők: Az Országos Magyar Iparművészeti Társulat kérelme tagsági díjának felemelése iránt. Az „Egyetértés” zeneegylet kérelme az általa kölcsönvett zeneiskolai hangszereket fizetendő kölcsönzési díj elengedése iránt. A bányászati Turul emlékmű helyreállítási költségeihez hozzájárulás. Endrődi Sándor sír-emlékének költségeihez hozzájárulás. A létszámápasztásról szóló törvény bemutatása. A fizetések egyenlőségéről szóló rendeletnek a városi alkalmazottakra való kiterjesztése. A közlekedési adó ügye. Szoboszló-Balmazújvárosi-ut építési ügye. A vilézi telek kijelölése. Debreceni Mezőgazdasági Bizottság előterjesztése a földreform megfelelő megoldása tárgyában. Huszonhét éves korú leszármazottak iránti kérelmek. Papp János gör. kath. lelkész földbérlet iránti kérelme. Gazdasági Akadémia földhasznóbérletének ügye.

Eltemették Bárdos Juditot. Ma délután temették el a nagy részvét mellett Bárdos Géza leányát, a kora ifjúságában elhunyt Bárdos Juditot. A római katolikus temető kápolnájában Pálffy Béla apát szentelte be a koporsót és a városi dalgylet gyászzenéje után tették kocsira a virágokkal és koszorúkkal megrakott koporsót. A nemrég elhunyt ifj. Bárdos Géza koporsója mellé tették le Bárdos Judit koporsóját és a városi dalgylet bucsúéneke után dobogva hullott a föld Bárdos Judit koporsójára.

Megdrágult a hatósági liszt is A drágaság folyamatában belépett a hatósági liszt is. Október 1-től ugyanis a városi lisztiroda a hatósági lisztárakat a következőkben állapította meg: nullás liszt 1000 korona, főzöliszt 650 korona, buzakenyér liszt 300 korona kilogrammonként.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen **Piac-utca 44., Feuermann bőröndös.**

Véresre vertek Hajduböszörményben egy marhakereskedőt.

A megvert kupec állapota válságos. — Fiát is elverték a böszörményi bicskások.

Véres verekedés történt a múlt hét végén a hajduböszörményi határban levő egyik tanyai koreszmában, ahol duhaj legények véresre verték Székely Pál hajduböszörményi marhakereskedőt és fiát, kinek állapota oly súlyos, — hogy életben maradásához kevés a remény. Az esetről az alábbi tudósításunk számol be:

A múlt hét péntekén Székely P. hajduböszörményi marhakereskedő fiával: ifj. Székely Pállal hazafelé tartva, betért az egyik tanyai koreszmába, hogy egy pár pohár borral leöblítsék az ut porától ellepelt torkukat. Amint a koresma ivójába lépett, ott látott egy esomó hajduböszörményi legényt, akik esendesen szüresölgettek a böszörményi bort. A koreszmába betérő Székelynek feltűnt, hogy a legények nagy furkóbotokkal és fokosokkal vannak felszerelve.

— Minek nektek ez a sok furkóbot, meg fokos, — szolt oda tréfás nevetéssel az öreg Székely, — hiszen, ha egy jó markos ember megkap egyet közületek, azzal az egész bandát kiverheti.

A legények pár percig szó nélkül hagyták az öreg kijelentését s egyszerre minden előzmény nélkül az egyik felkiált:

— Most három lépés távolság! — S erre felkapta a mellette levő bunkóbotot és teljes erejéből az öreg Székely fejéhez hajlítta. Ez, mintha jel lett volna a verekedés megkezdésére, a legények szó nélkül felkapták a botokat és fokosokat és az öreg Székelyt és fiát

véresre verték, eszméletlenül hagyták a koresma padlóján és kiszaladtak a koresmából a sötét éjszakában.

Amint Székely később magához tért, felállott és kívánczorgott az ivóból a szabadba, de az ajtón kívül alig tett egy lépést, a rája leső legények ismét elülről kezdtek az üllegetést és Székelyt megint elverték, úgy, hogy ismét eszméletét veszítve maradt a földön.

Székelyt és fiát pár óra múlva idegen emberek segítségével be szállították Böszörménybe, ahol dr. Pápay és dr. Somossy orvosok azonnal ápolás alá vették. Az öreg Székely állapota azonban annyira rosszabbodott, hogy a család dr. Leveles Imre debreceni ügyvéd tanácsára, akinek a család az ügyet átadta, az Augusztaszanatériumban levő sebészeti klinikára szállították. A klinikán azonnal vizsgálat alá vették a sebesültet és megállapították, hogy fején és mellén oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életben maradásához kevés a remény. Fejében csontszilánkokat találtak, — ami súlyosítja Székely állapotát.

Dr. Leveles Imre súlyos testi-sértés büntetése címén büntető feljelentést tett Szanyi Imre és Ignác, Mező Antal és Imre és társai ellen. Nem lehetetlen azonban, — hogy a feljelentés nem változik-e meg halált okozó súlyos testi-sértésre. A vizsgálóbíró, tekintettel Székely súlyos állapotára, még hétfőn kiszállt az Augusztába és dr. Trási András törvényszéki bíró kihallgatta Székelyt.

Cimbalomnövendékek tovább is iratkozhatnak a Zenedében. Negyedévi tandíj: 5000 korona.

Elítelt hírlapíró. A debreceni kir. törvényszék Visky Sándor dr. elnöklése alatt működő tanácsa 3000 korona pénzbüntetésre ítélte Posch Dezső hírlapírójt sajtó útján elkövetett rágalmozásért, melyet az ált. követelt el, hogy Szabó Sándor hentesről az Egyetértés 1922. évi január hó 5. napján megjelenő számában „Aki kirabolja a feleségét” cím alatt közölt cikkben a valóság-nak meg nem felelő adatokat közölt.

Itt a kis Rongyos! Siessen jegyét idejében megváltani, nehogy elkéssen.

Kovács Gyula temetése. Ma délelőtt temették el a hétfőn elhunyt Kovács Gyula vaskereskedőt a város kereskedő körének nagy részvéte mellett. A gyászszertartást Szele György református lelkész tartotta, kinek nagyhatású gyászbeszéde után helyezték örök nyugalomra a debreceni kereskedő világ halottját.

Divallap szerint szörméket Klonda zúcs szakszerűen készít, alakít. Legelőbbban javít: Verboecy-utca 2., Iparkamara. Telefon 1425.

SZÖRMEÁRUK

javitása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a

Lipcsei szörmeáruházban

Arany Bika-épület, József királyi herceg-ulcai oldalon.

Kohn Sándor, szücsmester

Nem kell Riviera-ra menni, ha

Franknál, Csapó-u. 11.

vásárolt RIVIERA pipereszappanokkal mosdik.

Őszi divatkesztyűk megérkeztek!

Schön Sándornál keztyű, kötszer és orvosi műszertár
Piac-utca 14. szám. Telefon 11—55.

Előadás a Kálvinisták Templomegyesületében. Kocsis János lelkész neve talán ismeretlen a nagy többség előtt, de hisszük, hogy nagy ismeretségre fog szert tenni előadása révén „Lehet-e vallás erkölcs nélkül”, melyet a Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi (IX.) szakosztályának október hó 5-én, pénteken délután 6 órakor fog tartani. Amidőn felhívjuk rá a figyelmet, tudatjuk, hogy belépődíj nincs a gyűlésre.

A Népjelölti Hivatal sorsjátéka. A Népjelölti Hivatal által október hó 15-én rendezendő sorshúzásra a jegyek árusítása javában folyik. Az érdeklődés napról-napra fokozódik s így mindenké a saját szerencséje érdekében cselekszik, ha siet magának a még meglevő készletből sorsjegyeket biztosítani. A jegyek ára ma már számbavehető anyagi áldozatot nem jelent, a nyereménytárgyak ellenben rendkívül nagy értékeket reprezentálnak. A főbb nyeremények között foglalnak helyet egy láda cukor, egy zsák nullás liszt, egy zsák kenyér liszt, szövetek, ruhafélék stb. Így a közönség míg egyrészt a saját maga érdekében cselekszik, ha siet magának sorsjegyeket minél nagyobb mennyiségben biztosítani, másrészt egy felbecsülhetetlen kulturális jelentőségű intézmény megalapítását segíti elő. Jegyek még kaphatók a Népjelölti Hivatal Miklós-utca 23. sz. alatti helyiségében, a pénztárban, mindennap d. e. 9 órától 2 óráig s délután 4—6 óráig, vasárnap kivételével.

Értesítés. Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 4-én a hálózatunkon végzendő javítási munkálat miatt a Méliusz-téri vonalunkon reggel 6 és 7 és délután 5 és 6 óra között; a Varga, Timár és Vigkedvü Mihály-utcákban pedig reggel 7-től este 6 óráig nem lesz villamosáram szolgáltatás. Világítási vállalat.

A Meteorológiai Intézet jelentése. Hazánkban sok helyütt, főleg a Dunántúlon volt eső. A hőmérséklet tegnap szokatlanul magas volt. A maximuma Pécsen és Szegeden 27 fok, reggelre azonban a keleti részen 10 fok alá süllyedt. Időprognozís: Enyhe idő várható esővel, később megélénkülő szelekkel, hősüllyedés.

Itt a kis Rongyos! Siessen jegyét idejében megváltani, nehogy elkéssen.

Lopás miatt két évi fegyház. Betöréses lopás büntetével vádolva állott ma délelőtt Ujfalussy József tanácselnök tanácsa előtt Mészáros János vízvezetési szerelő és B. G. nevű fiatalkoru tanulója, valamint orgazdaság vádjával terhelt Salamon Elías ósokavaskereskedő. Mészáros és tanulója több helyen követelt el betörést. Először Kiss Gábor vendéglőstől ruhaneműeket, Wacha Róberttől másfél méter gép sziját, vasalót, fűrészt, Csanak Rt. raktárából két korsó firneiszot és rézgálicot és több helyről ólomcsöveket, Mészáros kihallgatása alkalmával kiderült, hogy őt felesége jelentette fel és a lopásokat az ő biztatására követte el, hogy hiúságát kielégítse a legdivatosabb öltözködéssel, melyre így szerzett pénzt. A bíróság Mészáros két évi fegyházra, B. G. tanulóját hat havi fegyházra, Mészárosné 15 napi fegyházra ítélte. Salamon azonban az orgazdaság vádjá alól felmentette. B. G. az ítéletbe megnyugodott. Mészáros és Mészárosné azonban az ítélet ellen felebbezést jelentettek. Mészáros, ügyének eldöntéséig a törvényszék szabadlábra helyezte. Nőidivat szalonomat a Püspöki palotából Ferencz József-ut 38. sz. alá helyeztem át. Kovács és Társa (volt Demetrovicsné és Kovács).

Veres Tóni Debrecenben. Veres Tóni cigányprimás, aki Budapesten több elsőrendű kávéháznak volt a kedvenc cigányprimása, zenekarával együtt a Buzás vendéglőben hangversenyez. A magyar nóta egyik leg-hívatottab interpretálójának minden este sok százan élvezik kitűnő játékát. Veres Tónira, aki egyik legjobb primása volt Debrecennek, sokan emlékeznek. Magyar nótái, melyet esténként csodálatosan csal ki száraz fájából, hány debreceni emberben kelt édes visszaemlékezéseket a jó békebeli éjszakai életre.

Riadalom a Csapó-utcai piacon. Kedden délelőtt a Csapó-utcan egy kétfogatu kocsit lovai a villamos csengetésétől megvadultak és a kocsit felborítva a kofák közé rohantak, nagy riadalmat okozva közöttük. — Kandi Gáborné Homok-utca 74 szám alatti lakos, piaci árus nem tudott elég gyorsan a megvadult lovak elől kitérni, melyek reátapostak és súlyosan megsebesítették. Kandiné a mentők koponya és bordatöréssel a sebészeti klinikára szállították. Az esetből kifolyólag a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Kiégett, eltörött Wolfram égőket ujjakkal becserelek, ráfizetés, Földes Sándor, Hatvan-utca.

Tisztelettel értesítem a butor vevő közönséget, mielőtt háló-, ebédlő-, konyhabutorát megvenné, egy fillérjébe sem kerül, tekintse meg **Balint Sándor** butor raktárát. **Kossuth-utca 5., Gambrinus átjáró alatt. Névre tessék ügyelni!**

Ujabb béremelést kérnek a férfiszabó munkások.

Béremelést kérnek a patkógyári munkások is. — Tovább tart a kéményseprő sztrájk.

Ismeretes, hogy a férfiszabó munkások hosszas és több ízben megújuló tárgyalás után meg egyeztek a munkaadókkal, illetve a munkaadók teljesítették a munkások kérését és megadták az általuk kért 25 százalékos béremelést. A munkások azonban, ugylátszik, nincsenek megelégedve az eredménnyel, mert tegnap beadvánnyal fordultak az előjárósághoz, melyben kifejtik, hogy az a béremelés, melyet a múlt héten kaptak, nem kielégítő és egy hosszú listán sorolják fel azokat az összegeket, melyeket a különböző hetibéres munkások részére megadni kérik.

A patkógyári munkások is hasonló beadvánnyal fordultak az előjárósághoz, melyben kifejtik, hogy a múlt héten kapott 15 százalékos béremelés nem felel meg a szeptember hóban kialakult ár-emelkedéseknek és további 10 százalékos béremelést kérnek.

A kéményseprők sztrájkja, mely ezelőtt egy héttel tört ki, — változatlanul tart tovább. A városi tanács az előjáróság előterjesztését felterjesztette a kereskedelemügyi miniszteriumhoz s a napokban valószínűleg válasz érkezik a felterjesztésre s azzal együtt elintéződik a kéményseprő sztrájk ügye.

Tartott a buza ára a debreceni piacon.

Drágult a tej és a tojás.

A debreceni piacon a buzaárak ára nem változott. Árúcikkek iránt a kereslet változó. A tejpiacra úgy a tej, mint a tejjelék és a tojás kisebb áremelkedést ért el. Árak a következők:

Buza 96—98 ezer, rozs 66—68 ezer, árpa 66—68 ezer, zab 58—59 ezer, tengeri szemes ó 85—86 ezer, új 59—62 ezer, csöves új 46—48 ezer, tűzifa 13—15 ezer, tuskófa 10—12 ezer korona métermázsánként. Buzaliszt 0-ás 2000, 2-es 1800, 4-es 1660, rozskenyérliszt 1440, fehér kenyér 1800—1900 barnakenyér 800—1200 korona kilogrammonként, zsemle, kifli 100—110 korona darabonként.

Husfélék: hal 2—4 ezer, marhahús 4—6 ezer, növendék 4—5.2 ezer, borjú 5.6—6 ezer, juh 4—6.2 ezer, sertés 8.4—9.2 ezer. Libaruca kövér 7—8.5 ezer korona kilogrammonként. Káppan 20—24 ezer, tyúk 15—22 ezer, pulyka 26—48 ezer, liba sovány 36—60 ezer, ruca sovány 15—40 ezer, csirke paprikásnak 10—15 ezer, rántani 6—8 ezer darabonként.

Tej 700—700, tejjel 3—4 ezer, túró 2—3 ezer, juhtúró 6—7 ezer, vaj 14—16 ezer, tojás 380—400 K liter, kilogramm, illetve darabonként.

Dió 2.4—3 ezer, alma 800—1600, körte 800—1600, bírsalma 800—1200, szilva 1400—1600, — szőlő 700—1400, őszibarack 800—1400, görögdinnye 300—400, sárgadinnye 600 korona kilogrammonként.

Szemesbab 1400—1500, burgonya 220—350, paprika örölt 6000—45,000, vereshagyma 300—500, fokhagyma 800—1000, paradicsom 300—500, karaláb 300—400, káposzta 400—300, savanyukáposzta 1000 kor. kilogrammonként, ugorka 30—100, citrom 600—800, paprika 10—60, kelkáposzta 100—500, kartofol 2000—2500, vereskáposzta 200—1000, retek 30—150, zeller 30—200, tök 200—1000 kor. darabonként, sárgarépa 300—700, gyökér 300—700, retek 100—150 korona kötegenként. — Minden cikk fölös mennyiségben van a piacon.

A tisztviselők elégedetlenségének a szeptember hóban kapott fizetési pótlékkal

Budapest, okt. 3. A Kansz. nagyválasztmánya Héthy Antal államtitkár elnöklésével ma délután ülést tartott, melyen megnyugvással vették tudomásul, hogy a kormány az októberi illetményeket a drágaság emelkedését megközelítőleg állapította meg. Késérő panaszkok hangzóttak azonban el az egyes csoportok képviselői szájából a szeptemberi illetmények ki nem elégítő volta miatt. A tisztviselőknek az iskolai év kezdetén súlyos kiadásai voltak s most jön a télire való beszerzés, amely szintén horribilis összegeket emészt fel. A nagyválasztmány utasította az elnökséget, hogy a magyar megszorultak részére a fizetési előlegeknél fennálló szigorú szabályokat megfelelő mértékben enyhítsék.

Raye velour kabátra, csikos aljak, costumkülönlegességek <<<<

Bécs, Páris, London újdonságai megérkeztek FISCHER ADOLF és fiai céghez.

Legszebbb

divatingek

kaphatók

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Plac-utca 10. Bikával szemben.

**Felöltők
Bundák
Ruhák
Kalapok**



A nemeslelkű öreg ur és az elcsábított leány furcsa története.

Zürich, október 3. Arville Agoston 64 esztendő nyugalmavonult gyárost általános tisztélet vette körül. Több egyesületnek volt az elnöke, a városi képviselőtestületben is helyet foglalt s egyáltalában összekötöttség, rokonsága, társadalmi állása — egyenesen predestináltak a „tekintélyes ember” pozíciójára.

Ez év elején egyik jó ismerőse látogatott el hozzá, aki a beszélgetés során megemlítette, milyen szerencsésnek érezt egy jó családból való leányt.

— Képzeld, — mesélte — a libácska hitt egy kifent ficsur szavainak és most meg van a baj... A csábító persze tovább állt...

Arville régóta ismerte a családot s így rendkívül felzúgult a hír halatára. Napokon keresztül törte a fejét, mi lehetne tenni, végül felötlte redingotját és elutazott abba a faluba, ahol a leány szülei laktak.

— Kedves kisasszony, — szólott a leányhoz, — hallottam, mi történt magával... Errehelőnek fogja találni, ha én nem állok be a kárörvendők sorába! Ellenkezben, szívem mélyéből sajnálom és segíteni szeretnék magán...

A leány füle tövéig elpirult, az első szavak hallatára tiltakozni akart, hogy senki se irtsa magát az ő dolgába, de amint a jóságos öreg ur arcába nézett, elhallgatott s dobogó szívvel várta a történetét.

— Ez a segítség — folytatta a nyugalmavonult gyáros — csak úgy történhetik meg, ha én magam feleségül veszem...

Mintha valaki mellbevágta volna, a leány visszahőkölt.

— Feleségül, — dadogta — de hiszen...

Arville mosolygott s a leányt gyöngéden egy székre kényszerítette leülni.

tette leülni.

A leány végigsimította forró homlokát, mondani akart valamit, de Arville nem engedte:

— Értsen meg jól! Az esküvőt minél előbb meg kell tartani, az ő kedvéért...

A leány lehajlította fejét s hosszasan hallgatott, majd arra kérte a gyárost, adjon neki 24 órai gondolkodási időt.

A 24 óra letele után a leány igen-t mondott s az esküvőt nem sokára megtartották.

Hogy hogynem, egy rendőrtisztviselő értesült arról a romantikus históriáról s úgy találta, hogy ez büntetendő cselekmény. A törvény szerint ugyanis büntetést követ el, aki valakit az őt meg nem illető családi állapotba segít. Az elcsábított leány gyermeke nyilvánvalóan törvénytelen, de Arville a házasság csalafintaságával törvényes állapotba segítette, tehát büntetést követelt el s ezért hat havi kényszer-munkával kell lakolnia. A rendőrtisztviselő feljelentésére a bíróság megindította az eljárást. Minden oldalról szakvéleményeket kértek be s ezek a szakvélemények eltértek egymástól. Az egyik szerint csakugyan meg nem engedett dolgot követelt el a gyáros, míg a másik amellet kardoskodott, hogy jogosan járt el.

A kitűzött tárgyalást rendkívüli érdeklődés előzte meg. — Arville felháborodva tiltakozott az ellene indított eljárás ellen.

— Aki engem ismer, — mondotta reszkető hangon — ágen jól tudja, hogy pusztán az emberszeretet hangjára hallgattam, amikor meglettem azt, amit tettem... Nem hittem volna, hogy ezért engem a vádlottak padjára ültessenek.

Az elnök csillapította az izgatott embert.

— Nem annyira büntetendő eljárásról van itt szó, — szólott — mint arról, hogy egy jogi kérdést tisztázzunk. Mindnyájan elismerjük, hogy ön nemes lélek, s a cselekedete a legszebb emberi dokumentumok közé tartozik. Mindamellet, el kell dönteni ezt a jogi kérdést, még akkor is, ha ezalatt az ön jóérzése szenved...

Arville védője a tárgyalás során arra hivatkozott, hogy a polgári törvénykönyv értelmében minden gyermek, aki a házasság folyamán a világra jön, törvényesnek tekintendő. Minthogy Arville gyermeke is a házasság folyamán született, senkinek sincs joga tehát a törvényességét kétségbevonni.

— Meg vagyok róla győződve, — tiltakozott ismét a vádlott — hogy ennek a bírósági tárgyalásnak a jegyzőkönyvét a svájci igazságszolgáltatás nem fogja az ablakba tenni. Ahelyett, hogy visszautasította volna a turbuzgó vagy lelkiismeretlen tisztviselő feljelentését, „nagy ügyet” csinált belőle, azt a boldogtalan asszonyt ismét a nyilvánosság elé cipelte és feltépte már-már behegedt sebeit... En ezt nagyobb barbárizmusnak tartom, mint akár az emberölést.

A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza, majd kihirdette az ítéletet, amely úgy szólott, hogy Arville Agoston felmenti a vád alól.

— Amit Arville ur tett, — így hangzik többek között az ítélet megokolása — nem csupán az isteni és erkölcsi törvények szerint dicséretre méltó, hanem az emberi törvények értelmében sem lehet benne kivéni valót találni...

A közönség zajosan megjelenezte az ítéletet.

Szőrme ruháit
legolcsóbban, a legújabb divat szerint
alakítja, javítja
és beszereszeti
Kőváry szücsnél
Plac-utca 42. sz. (Pannonia-udvar.)

Piskolty P.
uri szabó üzlete
Kossuth-utca 58. sz.
Élegáns ruhákat saját vagy hozott szövetekből szolid árban készít.
1 öltöny fagon munkadíj 80,000 K
1 téli kabát 80,000 K
Ugyanezek fordítáa a fenti árban készülnek.
Első osztályu munka.

KÖZGAZDASÁG

A buza ára ismét csökkent.

Budapest, okt. 3. A mai termény tőzsdén az irányzat továbbra is lanya volt. Buza 1000 koronával csökkent. A forgalom esendes.

Hivatalos árak: Buza 76 kgr.-os tiszavidéki 940-45, egyéb 935-

40, 79 kgr.-os tiszavidéki 950-60, egyéb 950-55, rozs 650-60, tak. árpa 630-60, sörárpa 700-740, köles 750-800, tengeri 975-90, repce 1650-750, korpa 416-20 kilogrammonként, zab 670-80.

A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19550 K	20650 K
Angol font	88800 K	93200 K
Hollandi forint	7600 K	8040 K
Francia frank	1205 K	1271 K
Svájci frank	3450 K	3670 K
Léva	186 K	197 K
Cseh korona	585 K	627 K
Kel	98 K	103 K
Eira	895 K	950 K
Dinár	226 K	240 K
Német márká	0.001 K	0.002 K
Bengél márká	0.500 K	0.505 K
Oszták korona	0.2740 K	0.2960 K
Napoleon arany	69200 K	— K
Dán korona	3440 K	3660 K
Norség korona	3100 K	3320 K
Svéd korona	6130 K	6460 K
Belga frank	1620 K	1075 K

Szilágyi Jenő értékpapirkereskedő

Debreczen, Csapó-utca 19. szám.
Telefonszám: 5-66.

Helybeni takarékpénztárak és bankok részvényeinek árfolyamai:

	Pénzárnyalom	Áruárnyalom
Debr. Első Takp. ex jog	13,000	14,000 K
elövételi jog	6,000	— K
Debr. Ipar- és Keresk. Bank	19,000	20,000 K
Alföldi Takp.	4,500	5,000 K
Debr. Takaréék és Hitelintézet ex jog	1,200	1,500 K
elövételi jog	500	— K
Általános Forg. Bank	8,500	9,000 K
Debr. Gazdák Bankja	800	1,000 K
Gazdasági Takp.	3,000	3,500 K
Közgazd. Bank és Váltóüzlet	6,000	6,500 K
Debr. Hitelbank	800	1,000 K

Vételi és eladási megbízásokat a fenti papírokra ügyfeleim részéről d. e. 8-12-ig és d. u. 2-6-ig elfogadok.

A budapesti áru- és értéktőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok vételére és eladására megbízásokat elfogadok.

Garantálom a legelőnyösebb kiszolgálást.

KÉVE

Mezőgazdasági Hitelintézet és Iparfejlesztési Részv.-t.

Budapest, V., Nádor-u. 20.

Elfogad megbízásokat terményértékesítésre minden mennyiségben. Mezőgazdasági hitelet nyújt kedvező feltételekkel. Mezőgazdasági többtermelés és iparfejlesztés.

SPORT

Birkózás. Felkérem a DVSC birkózó szakosztályának tagjait, hogy csütörtökön, azaz 4-én este fél 7 órakor a szakosztályi ülésen pontosan jelenjenek meg. Előadó.

A DKASE választmányja folytatólagos ülését csütörtökön este 8 órakor tartja a Hungária különtermében.

NYILTÉR.

Felkérem az Erzsébet-utcai vendéglőben okt. 3-án a közvacsorán résztvevő tagok közül azt, aki engem orvul inzultált, jelentkezze. Lakásom Kossuth utca 52/a.

Szentjőby Szabó Kálmán.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Őszi olcsóságok!

- 1 méter Sport flanel 9,400 K
- 1 „ Madapolán schiffon 7,500 K
- 1 „ Duplaszélés Angolszővet 17,800 K
- 1 drb Férfi ing 27,500 K
- 2 gallérral 9,800 K
- 1 méter Sima Francia flanel, minden színben 9,800 K
- 1 „ Angol férfi öltönykeme 39,700 K
- 1 „ Sárga vászon I-a 6,500 K
- 1 „ Cosmanosi karton 8,500 K
- 130 cm. szél. Kosztümleme 23,500 K
- 1 drb Francia Köppernadrág 22,900 K
- 1 méter Neumann scheviott minden színben 25,000 K
- 1 darab Tiszta gyapju szvetter 20,000 K
- 1 méter Cérna kanavász 9,800 K
- 1 drb Himzett női ing 17,000 K
- 1 méter Férfi téli kabát double 59,000 K
- 1 „ Francia ingezfir 9,800 K
- 1 „ Cérna Auign toknak 8,900 K
- 1 „ Zsinór barehet 11,400 K
- 1 „ Damast törülköző 8,500 K

Továbbá: himzett ágyszővetek, schiffon- és lepedő vásznak, zsebkendők, paplan- és belsőclottok, opál és grenadin, fehérnemű- és függönybátiszt, abroszok, szalvéták. Kizárólagos bevásárlási hely:

Brüll Ernő női divatháza
Piac-u. 29. Városházzal szemben.
(Kis Debreczen alatt.)

Deutsch Pál Gyufa,
Budapest VII, Rákóczi-u. 10.
Telefon: József 82-77.

Magas bért és nagy jutalombdíjat fizetek annak

aki a főtéren (Piac-utcán) vagy a Csapó-utca legelején (Rákóczi-utcánál nem lejjebb) lakásából 2 vagy 3 szobát átenged a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat irodájára részére!

Lehet egy nagy világos szoba is!

üresen átadva, az szolgálja az irodai személyzet részére, míg a másik, lehet kisebb szoba is, melyben a szalon vagy ebédlő butorok is bentmaradhatnak — ez lehetne a főnök szobája.

Közvetítőket díjazok!

Szíves ajánlatokat kér a Nagy Lajos iroda Veres-utca 9. szám, délelőtt 8-12-ig, vagy d. u. 4-6-ig.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata,

APRÓHIRDETÉSEK



Figyelje meg
az Egyetértés apróhirdetés rovatát, mert abba megtalál mindent, amire szüksége van.
A kiadóhivatal a hirdetést megfogalmazza.
Telefonhívásra bárhova elmegy.
Telefon 4.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat

Fűszer- és élelmiszerüzlet, kifűnő forgalmu, teljes berendezéssel sürgösen átadó. Cim a kiadóba. 3086

Egy szoba, előszoba, esetleg két szobás lakást átvennék lelépéssel. Cim a kiadóban. 3085

Portlandement és mozaik-lap legelőnyben a Debreceni Működgyár r.-t.-nál Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható. 2947

Kiadó használatra két nagy boros pince és boros hordók 15 Hl-ig. Cim a kiadóban. 3097

Urhoz vagy családhoz fizetés nélkül megy özv. urinó, idősebb. Helyben vagy vidéken. Főzni, varrni tud. Családtagnak kell nézni. Cim a kiadóban. 4000

Ernst József szobrász
Nyugati-utca 38. sz.

Készít mindennemű műbutor faragást. Modern lámpa-állványt, fűszilárokot, továbbá antik dolgokat, saját és adott rajz szerint.

Budapesti 3 szobás lakásért (Budán vagy Pest környékén) elcserélném Debreczenben levő 4 szoba, előszobás stb. lakásomat.
Cim: Magyar Hirdető Iroda. Debreczen. Kossuth-u. 53. Telfon 8-51.

Ócska vasat
rezets mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovásoknak használatát becserelek. Nagyob téteit elszállítok
STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Aranyat,

ezüstöt, brillánsat, hamis fogakat legmagasabb napi áron vesz
Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Győződjön meg

Brillánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!
GRITSCH
ékszerkereskedő
Kossuth-u. 13. emelet

Aranyat,

ezüstöt, brillánsat legmagasabb árban vásárol
KÁTAI
ékszerkereskedő
Piac-utca 19., II. em.
Telefonhívásra házhoz megy.
Telefonszám 624.

Kereslet

Kifutó flu és tanuló felvétetik Konez üvegüzletében. Egyháztér 5. 3099

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében. 3093

Raktárnokot ki az épületfa szakmában jártas és a helyi viszonyokkal ismerős, felvesz Burger és Weinberger fatelepe. Szoboszlai-ut 1. 3092

Kifutó fiut
felvesz a lap kiadóhivatala

Eladás

Eladó világosháló, ebédlődivány, Bidermájer garnitúra, garderob szekrény, nagy, plus fotelek, összeukható ágy, több butorok. Széchenyi-u. 8. 3083

Vasutasok! Az állomáshoz pár percnyire egy szép családi ház eladó. Három szoba konyha heköltözhető. Lónyai-utca 8. Homokkert. 3089

Eladó elsőrendű libatoll. Cim a kiadóban. 3098

Eladó 15 szál jó ócska deszka, 15 szál hosszú gerenda és egy ajtó. Homok-u. 138. sz. 3096

Eladó egy 4 üléses Ford-autó, egy 5 tonnás teherató és egy motoros favágó fűrésszel és baltával. Cim a kiadóban. 3095

Tűzfifa öt öl száraz, eladó. DEMKE barak IV. 5-ik lakás. 4001

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Bejelentési lapok

husfogyasztási, szeszfogyasztási, borfogyasztási, sörfogyasztási és pezsgőfogyasztási adó alá eső adótárgyakról kaphatók a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben. Ferencz József-ut 26. szám.

Modern szép ház
nyaralónak is szép hely, jó tőke befektetés, 6 szép szoba, esetleg üzlethelyiségnek is használható, fronta nyíló szoba, jutányosan és egyéb mellékhelyiségek, villanyvilágítás, jövizű kut, a gázgyárral szemben levő Szabó Kálmán- és Bujdosó-utca sarok, a nagyhíd végénél jutányosan
eladó.
Értekezni Vértessy József gépműhely Hatvan-utca 53. sz.

Használjon csak **Meteor** kávépótlékot.
Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány.
Kapható minden fűszerüzletben.